

济南高新区外贸“引擎”转出澎湃动能

▶ 韩霄鹏

作为济南市对外开放主阵地,今年前三季度,济南高新区外贸进出口额突破1000亿元,增幅居济南市第二位、山东省主要开发区首位,外贸进出口量质齐升,展现出强劲的发展韧性,济南高新区成为山东省外贸高质量发展的一个典型样本。

产业生态驱动 从“单点突破”到“系统成势”

济南高新区外贸的快速增长,根植于持续优化的产业生态。

章锦综保区某科技公司专门从事芯片材料研发和生产,济南高新区完善的集成电路产业配套和自贸区、综保区“多区叠加”独特优势,吸引该企业融入本地集成电路产业生态。“进入综保区可以享受保税研发政策,减轻资金压力;设备抵达济南市后,海关部门提供上门检验服务;外贸主管部门多次向我们了解关税成本和发展诉求。在济南高新区,我们感受到了这里良好的营商环境。”该企业相关负责人表示。

随着集成电路生产装备国产比例的逐步攀升,企业设备进口比例正在降低,而产品出口量级正在增长。章锦综保区另一家集成电路企业——济南晶正电子科技有限公司是典型的“两头在外”企业。近年来,其研发



中国重汽产品亮相海外展会。

生产的铌酸锂单晶薄膜产品约七成出口海外,进入全球百余家高科技企业及科研机构,主要应用于包括5G手机滤波器、探测器、光纤通信、存储器芯片、量子通信等领域。

这些是济南高新区对外贸易迈向“质的提升”的微观缩影。

数据显示,今年1-8月,济南高新区有进出口实绩企业突破1816家,同比增长20%。其中,民营企业1730家,实现进出口449亿元,占比总量46%,外贸主力军作用凸显;国有企业进出口255亿元,占比总量26%,外贸基本盘稳固;外资企业进出口263亿元,占比总量27%,对外开放度扩大。济南高

新区形成“民企引领、国企稳盘、外资协同”的健康生态。

业态创新突破 从二手车出口看新动能激荡

2025年以来,在外贸新业态领域,济南高新区汽车出口业务成为一大亮点。

近年来,山东巴博斯进出口有限公司(以下简称“巴博斯”)的业绩实现跨越式发展:2024年完成汽车出口不足300台;2025年前10个月超过4000台,实现出口贸易额约4亿元。

亮眼成绩取得背后,是该企业创始人对政策的精准理解力和对市场的敏锐洞察力。2019

年,国家启动二手车出口试点时,济南市不在试点城市名单里,善于捕捉商机的管理团队决定南下福建省,在当地取得相关业务资质,打通汽车出口路径,找好货源。2024年,政策由试点制改为备案制之后,该企业立即将业务重心回调济南市。

“团队成员都是山东人,济南市始终是大本营。”巴博斯相关负责人透露,凭借前瞻布局,巴博斯率先积累海外客户资源,支撑企业迅速在汽车出口新赛道站稳脚跟。目前,巴博斯的业务主要覆盖中亚、中东、东南亚、南美等区域。

“我国的新能源车配置好、性能优越,在当地很受欢迎。”巴博斯负责人透露,巴博斯已在多个国家布局门店,实现服务本地化,预计明年出口量将保持继续增长。

济南高新区的外贸新业态体系正在不断趋于完善:山东省级跨境电商平台、外贸新业态特色园区等连续落地,标志着济南高新区正从“货物出口”向“模式输出”升级,形成优势产业+新业态“双轮”驱动的外贸新格局。

结构升级与模式转型 从“制造出口”到“品牌出海”

数据显示,今年1-9月,中国重汽实现总收入228.9亿美元,

同比增长14.9%;整车销量33.5万辆,同比增长22.8%。其中,重卡出口销量11.1万辆,同比增长24.5%。其中,9月份,其重卡出口量达到1.5万辆,再度刷新由自身保持的纪录,创下国内重卡行业单月出口新高。如今,中国重汽的产品已遍布全球六大洲、150多个国家和地区,全球市场保有量超100万辆。

临工重机股份有限公司(以下简称“临工重机”)是济南高新区另一家智能制造重点企业。该企业用遍布欧洲、南北美洲、非洲以及日本、澳大利亚等地区及国家关键市场的近20家海外子公司实现国际化布局。以海外子公司为支点,临工重机产品远销100多个国家和地区,真正实现从“产品出海”到“品牌扎根”的跨越。

今年前三季度,济南高新区机电产品出口473亿元,同比增长23%,占济南高新区出口总额的85%,其中汽车、自动数据处理设备等高端制造领域表现亮眼。

从产业生态到企业结构,从市场布局到业态创新,济南高新区外贸的量质齐升不仅是一组增长数据,更是一个区域在经济全球化新阶段中系统性提升竞争力的生动实践。济南高新区这个“对外开放主阵地”正在为山东省高水平开放书写新的注脚。

本报讯 近日,工业和信息化部制造业中试标准化技术委员会(以下简称“标委会”)发布第一届工作组组长、副组长名单,成都高新蜂鸟先进智造科技有限公司(以下简称“高新蜂鸟”)获聘为新兴和未来产业中试标准工作组副组长单位,是四川省唯一入选该名单的单位。

据介绍,高新蜂鸟是一家以从事科技推广和应用服务业为主的企业。目前,高新蜂鸟搭建了智能硬件中试平台,提供包括结构及电路设计、样机制作、供应链优化、可量产分析、环境及可靠性检测试验、中小试生产、人才培育、科技投资等服务,在全国率先形成“中试+投资+孵化”科技成果转化闭环。

数据显示,目前,高新蜂鸟智能硬件中试平台已与28家高校院所达成成果转化合作,与21家链主企业达成中试业务合作,累计服务中试项目1500余项,孵化新产品近400项。

作为国家高新区和西部首个国家自主创新示范区,成都高新区坚持在推进科技创新和科技成果转化上同时发力,在建设现代化产业体系上精准发力,锚

定加快建设产业技术创新中心定位,优化提升科技创新体系。以中试为核心枢纽,2023年1月,该高新区大力实施的中试跨越行动计划,在全国首创“中试+研发+孵化+基金+场景”的“中试+”生态,以中试平台为打通成果转化堵点的关键抓手,坚持问题导向,从谋划、建设、运营3个维度推动中试平台建设。

目前,成都高新区已建成98个中试平台,覆盖13条制造业重点产业链,2023年以来这些平台累计服务中试项目超4500个(次),中试服务收入累计超18亿元,产品产值累计超131亿元。2025年,该高新区8家中试平台入选工业和信息化部首批中试平台重点培育名单,占四川省50%。

未来,成都高新区将聚焦重点领域,围绕特色优势产业、战略性新兴产业、未来产业细分赛道,以市场化招引和引导开放两种模式,加大中试平台布局力度,在建设高能级中试平台、实现制造业产业链全覆盖、持续深化“中试+”生态方面加劲加力,加快将高新区打造成具有全国影响力的中试首选地,为西部中试中心建设贡献高新力量。

高小新

**成都高新区
精准发力推动高能级中试平台建设**

昆山高新区

半导体先进封测联合实验室签约落地

本报讯 近日,中科长光精拓智能装备(苏州)有限公司(以下简称“中科长光精拓”)与苏州大学共建半导体集成电路先进封测装备联合实验室签约落地昆山高新区。

半导体集成电路先进封测装备联合实验室,系由中科长光精拓与苏州大学数学科学学院、纳米科技协同创新中心等团队共建,聚焦半导体集成电路封测装备前沿技术研发、成果转化、人才培养及产业孵化。此次合作以6年为建设期,该实验室将依托苏州大学基础研究优势与企业产业化能力,在芯片封装偏差补偿、利用纳米导电浆料印制RFID环保基材射频天线、先进制程和新材料等研究开发方向开展联合技术攻关,形成“研发—转化—孵化”一体化创新链,推动半导体封测技术在智能制造、物联网等场景的示范应用。

中科长光精拓是一家专注于集成电路半导体先进封装测试高端装备研发制造和销售的企业。目

前,该企业已攻克物联网芯片标签封测设备关键技术,2025年销售额突破5000万元,近3年复合增长率超270%。未来3年中科长光精拓定推动多维异构先进封测、物联网芯片标签封测、IGBT先进制程封测三大系列装备市场化,预计销售额突破3亿元。

此次合作,是昆山高新区攻克信息产业“卡脖子”技术,推动创新链与产业链深度融合的关键举措。昆山高新区科技局相关负责人表示,昆山高新区科技局正加速通过推进“链主企业领航计划”“高成长企业提升计划”等举措,强化企业创新主体地位,打通产学研融合“最后一公里”。

据介绍,截至目前,昆山高新区已建成新型研发机构10家,创新联合体24家,引进院士团队项目37个,拥有有效发明专利7918件,万人高价值发明专利拥有量超110件,为高新区打造全国一流的现代化产业创新园区持续注入新动能。

程磊